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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Christian Magerl, Ulrich Leiner,
Rosi Steinberger BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 21.04.2016

Bewertungen der Schadstoffproblematik in Zusammen-
hang mit den Sprengstoffsuchgeraten am Flughafen
Munchen Il

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Von wem wurden der TUV Nord und das Institut Freseni-
us mit einer bzw. vier Messungen beauftragt, auf denen
die Stellungnahme des Instituts fur Arbeits-, Sozial- und
Umweltmedizin der Ludwig-Maximilian-Universitat (LMU)
unter anderem basiert?

2. Aus welchen Griinden wurden dem LMU-Institut offenbar
die Mess- und Analyseergebnisse der Muller-BBM GmbH
bzw. der Gesellschaft fur Umweltchemie nicht vorge-
legt, die den Mitgliedern des Gesundheitsausschusses
des Landtags Ubermittelt wurde und auf die im Bericht
der Staatsregierung zu den Drucksachen 17/8762 und
17/8807 Bezug genommen wird, wahrend die Messbe-
richte vom TUV Nord und vom Institut Fresenius in dem
Bericht der Staatsregierung nicht erwahnt werden?

3. Welche Gerate wurden vom Institut Fresenius getestet,
die laut LMU im Marz 2015 in Betrieb genommen wurden,
wahrend am Flughafen Minchen die ersten Gerate laut
Bericht der Staatsregierung erst Ende August 2015 ange-
liefert wurden?

4. Wie beurteilt die Staatsregierung den Umstand, dass die
.Ferndiagnose” der LMU, die von einer ,Facette des Sick
Building Syndroms* schreibt und ,leichte lokale irritative
Effekte an Nasen- und Augenschleimhauten” fir moéglich
halt, welche nach Expositionsende nach Stunden bzw.
spatestens nach ein bis zwei Tagen abklingen wirden,
ansonsten ,gesundheitliche Beeintrachtigungen auf to-
xikologischer Ebene fir den Zeitraum nach Beendigung
der Exposition* jedoch ausschlief3t, mit den tatsachlichen
Krankheitsverlaufen, wie sie im Ausschuss geschildert
wurden (wochen- und monatelange Krankschreibung,
Kuraufenthalte), nicht Gbereinstimmen?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 31.05.2016

1. Von wem wurden der TUV Nord und das Institut Fre-
senius mit einer bzw. vier Messungen beauftragt, auf
denen die Stellungnahme des Instituts fur Arbeits-,
Sozial- und Umweltmedizin der Ludwig-Maximilian-
Universitat (LMU) unter anderem basiert?

Die Firma D-TeC System Consulting, der Vertreiber der Ge-
rate des Typs Sniffer in Deutschland, hat den TUV Nord mit
einer beziehungsweise das Institut Fresenius mit 4 Mes-
sungen des Typs Sniffer beauftragt. Die Messungen fanden
mit Geraten statt, die nicht am Flughafen Minchen einge-
setzt sind. Samtliche Messungen kamen zu dem Ergebnis,
dass keine schadlichen Ausgasungen feststellbar waren.

2. Aus welchen Grinden wurden dem LMU-Institut of-
fenbar die Mess- und Analyseergebnisse der Muller-
BBM GmbH bzw. der Gesellschaft fur Umweltchemie
nicht vorgelegt, die den Mitgliedern des Gesund-
heitsausschusses des Landtags Ubermittelt wurden
und auf die im Bericht der Staatsregierung zu den
Drucksachen 17/8762 und 17/8807 Bezug genommen
wird, wahrend die Messberichte vom TUV Nord und
vom Institut Fresenius in dem Bericht der Staatsre-
gierung nicht erwéahnt werden?

Die Nichterwdahnung der Mess- und Analyseergebnisse

der Muller-BBM GmbH in der Stellungnahme der LMU er-

gibt sich bereits aus dem zeitlichen Kontext der Erstellung
dieser Unterlagen. Die Stellungnahme der LMU datiert auf
den 30. Oktober 2015, wohingegen die Messung durch die

Firma Miller-BBM GmbH erst in der Nacht vom 2. auf den

3. November 2015 durchgefuhrt wurde. Die Auswertung der

Messung der Firma Muller-BBM GmbH erfolgte durch Gut-

achten vom 23. November 2015, also zeitlich nach dem Er-

stellungsdatum der LMU-Stellungnahme und konnte daher
dort keine Berticksichtigung finden. Die LMU-Stellungnah-
me wird jedoch durch das nachfolgende Mess- und Analy-
seergebnis der Miiller-BBM GmbH vollumfénglich bestétigt.

Die Gutachten des TUV Nord und des Instituts Fresenius

(mit fur den Geratehersteller entlastendem Ergebnis) wur-

den von dem Vertreiber dieses Geratetyps als Parteigutach-

ten in Auftrag gegeben. Mangels Besitz der entsprechenden

Verwertungsrechte konnten diese Gutachten bislang dem

Gesundheitsausschuss nicht vorgelegt werden. Daher wur-

den sie nur beilaufig im mindlichen Bericht des Vertreters

der Staatsregierung erwahnt.
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3. Welche Gerate wurden vom Institut Fresenius getes-
tet, die laut LMU im Méarz 2015 in Betrieb genommen
wurden, wahrend am Flughafen Miunchen die ersten
Gerate laut Bericht der Staatsregierung erst Ende Au-
gust 2015 angeliefert wurden?

Ein Widerspruch zum Bericht der Staatsregierung ist nicht

feststellbar, weil es sich, wie bereits ausgefuhrt, bei den

getesteten Geraten nicht um Minchener Gerate handelte.

Gleichwohl wird hdchstvorsorglich darauf hingewiesen, dass

Ende August 2015 die Seriengerate dieses Typs in Minchen

angeliefert wurden, jedoch, wie auch im Bericht der Staats-

regierung ausgefihrt, drei Testgerate seit Frihjahr 2015 in

Munchen im Probebetrieb im Einsatz waren.

4. Wie beurteilt die Staatsregierung den Umstand, dass
die ,Ferndiagnose” der LMU, die von einer ,Facette
des Sick Building Syndroms* schreibt und ,leichte
lokale irritative Effekte an Nasen- und Augenschleim-
hauten* fur moglich hélt, welche nach Expositions-
ende nach Stunden bzw. spéatestens nach ein bis
zwei Tagen abklingen wirden, ansonsten ,gesund-
heitliche Beeintrachtigungen auf toxikologischer
Ebene fir den Zeitraum nach Beendigung der Ex-
position“ jedoch ausschlie3t, mit den tatséchlichen
Krankheitsverlaufen, wie sie im Ausschuss geschil-
dert wurden (wochen- und monatelange Krankschrei-
bung, Kuraufenthalte), nicht Ubereinstimmen?

Weder ist eine schadliche Ausgasung der Gerate nachweis-

bar noch — diese Ausgasung unterstellt — eine Kausalitat

dieser Ausgasung fir die geschilderten tatsachlichen Krank-
heitsverlaufe.

Zur Beantwortung dieser Frage hat im Ubrigen die Sicher-
heitsgesellschaft am Flughafen Miinchen mbH eine aktuelle
Stellungnahme der LMU eingeholt, die hierzu erganzend
Folgendes ausfuhrt: ,Eine Diagnose und damit auch eine
Ferndiagnose wird immer in Bezug auf ein bestimmtes Indi-
viduum gestellt. Die Stellungnahme des Instituts fir Arbeits-,
Sozial- und Umweltmedizin des Klinikums der Universitéat
Miinchen (LMU) nimmt jedoch personenunabhéngig eine to-
xikologische Bewertung von méglichen Expositionen gegen-
Uber VOC (Anm.: VOC = flichtige organische Verbindungen)
vor. Fur viele arbeits- und umweltmedizinische Gefahrstoffe
sind die stoffspezifischen gesundheitlichen Auswirkungen
in Abhangigkeit vom Expositionsumfang bekannt. Ein Kau-
salzusammenhang zwischen einer Exposition und gesund-
heitlichen Einschrankungen kann nicht allein aus einer zeitli-
chen Koinzidenz abgeleitet werden. Sowohl stoffspezifische
Wirkungsweisen als auch zeitliche Wirkungsprofile miissen
berlcksichtigt werden. So erhéht z. B. eine relevante Expo-
sition gegenliber Asbestfasern das Risiko fur die Entstehung
eines Pleuramesothelioms mit einer Latenzzeit von mindes-
tens 15 Jahren, fuhrt aber nicht zu akuten gesundheitlichen
Beschwerden. Eine grenzwertiiberschreitende Exposition
gegenuber organischen Lésemitteln kann z.B. akute neu-
rologische Symptome wie Benommenheit, Schwindelgefihl
und Kopfschmerzen wéahrend der Exposition verursachen,
aber keine Reizerscheinungen an den Atemwegen mit Hus-
ten.”



